
調査期間 R2.12.15 ～ R2.12.28
回答率 88.9% 回答者数 280人

回答者数 構成比
好き 240 85.7%
好きではない 5 1.8%
どちらでもない 35 12.5%

280 100.0%

回答者数 構成比
機会なし 86 30.7%
数年に１回程度 79 28.2%
年に数回程度 92 32.9%
月に１回程度 17 6.1%
週に１回程度 6 2.1%

280 100.0%

【かがわの里海づくりについてのアンケート】

【問１】あなたは香川県の海（瀬戸内海）が好きですか。次の中から１つだけ選んでく
ださい。また、よろしければ、その理由もお聞かせください。

選択肢

計

【問２】あなたは、香川県の海や海辺でのふれあいやレジャーの機会をどのぐらい持っ
ていますか。次の中から１つだけ選んでください。また、よろしければ、その内容もお
聞かせください。

選択肢

計

好き, 85.7%

好きではない, 1.8%

どちらでもない, 12.5%

機会なし, 30.7%

数年に１回程度, 28.2%

年に数回程度, 32.9%

月に１回程度, 6.1%
週に１回程度, 2.1%
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回答者数 280
回答者数 構成比

海の水がきれいになった 39 13.9%
ごみが少なくなった 27 9.6%
生息する生き物が多くなった 5 1.8%
海や海辺に近づく機会が増えた 34 12.1%
安全になった 42 15.0%
海の水が汚くなった 64 22.9%
ごみが多くなった 105 37.5%
生息する生き物が少なくなった 82 29.3%
海や海辺に近づく機会が減った 146 52.1%
危険になった 16 5.7%
その他 40 14.3%

【問３】香川県の海や海辺は、あなたが子どもの頃と比べてどうなったと感じています
か。次の中からすべて選んで〇を付けてください。

選択肢

13.9%

9.6%

1.8%

12.1%

15.0%

22.9%

37.5%

29.3%

52.1%

5.7%

14.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

海の水がきれいになった

ごみが少なくなった

生息する生き物が多くなった

海や海辺に近づく機会が増えた

安全になった

海の水が汚くなった

ごみが多くなった

生息する生き物が少なくなった

海や海辺に近づく機会が減った

危険になった

その他
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回答者数 構成比
満足 25 8.9%
まあまあ満足 114 40.7%
どちらともいえない 78 27.9%
やや不満 48 17.1%
不満 15 5.4%

280 100.0%

回答者数 構成比
満足 24 8.6%
まあまあ満足 88 31.4%
どちらともいえない 120 42.9%
やや不満 35 12.5%
不満 13 4.6%

280 100.0%

【問４】あなたは、「香川の海」について、どの程度満足していますか。項目ごとに、
１つだけ選んで○をつけてください。

美しい海 （ごみがない、水質がきれい、景観など）
選択肢

計

生物が多様な海 （魚が豊富、様々な生物が生息など）
選択肢

計

満足, 8.9%

まあまあ満足, 40.7%

どちらともいえない, 27.9%

やや不満, 17.1%

不満, 5.4%

満足, 8.6%

まあまあ満足, 31.4%

どちらともいえない, 42.9%

やや不満, 12.5%

不満, 4.6%
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回答者数 構成比
満足 26 9.3%
まあまあ満足 95 33.9%
どちらともいえない 118 42.1%
やや不満 34 12.1%
不満 7 2.5%

280 99.9%

交流と賑わいのある海 （海のレジャー、アートなど）
選択肢

計

満足, 9.3%

まあまあ満足, 33.9%

どちらともいえない, 42.1%

やや不満, 12.1%

不満, 2.5%
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回答者数 構成比
満足 14 5.0%
まあまあ満足 89 31.8%
どちらともいえない 85 30.4%
やや不満 68 24.3%
不満 24 8.6%

280 100.1%

回答者数 構成比
満足 17 6.1%
まあまあ満足 97 34.6%
どちらともいえない 99 35.4%
やや不満 54 19.3%
不満 13 4.6%

280 100.0%計

選択肢

計

「美しい海」について　（２）水質のきれいな海
選択肢

【問５】問４の「香川の海」の満足度について、さらに詳しくお聞きします。項目ごと
に、１つだけ選んで○をつけてください。

「美しい海 」について　（１）ごみのない海

満足, 5.0%

まあまあ満足, 31.8%

どちらともいえない, 30.4%

やや不満, 24.3%

不満, 8.6%

満足, 6.1%

まあまあ満足, 34.6%

どちらともいえない, 35.4%

やや不満, 19.3%

不満, 4.6%
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回答者数 構成比
満足 124 44.3%
まあまあ満足 114 40.7%
どちらともいえない 30 10.7%
やや不満 10 3.6%
不満 2 0.7%

280 100.0%

「美しい海」について　（３）多島美など、景観の美しい海
選択肢

計

満足, 44.3%

まあまあ満足, 40.7%

どちらともいえない, 10.7%

やや不満, 3.6% 不満, 0.7%
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回答者数 構成比
満足 24 8.6%
まあまあ満足 83 29.6%
どちらともいえない 124 44.3%
やや不満 38 13.6%
不満 11 3.9%

280 100.0%

回答者数 構成比
満足 61 21.8%
まあまあ満足 95 33.9%
どちらともいえない 84 30.0%
やや不満 29 10.4%
不満 11 3.9%

280 100.0%

選択肢

計

「生物が多様な海」について　（２）海の幸（魚介類）が豊富な海
選択肢

「生物が多様な海」について　（１）スナメリやウミホタルに会える海

計

満足, 8.6%

まあまあ満足, 29.6%

どちらともいえない, 44.3%

やや不満, 13.6%

不満, 3.9%

満足, 21.8%

まあまあ満足, 33.9%

どちらともいえない, 30.0%

やや不満, 10.4%

不満, 3.9%
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回答者数 構成比
満足 20 7.1%
まあまあ満足 95 33.9%
どちらともいえない 129 46.1%
やや不満 31 11.1%
不満 5 1.8%

280 100.0%

回答者数 構成比
満足 31 11.1%
まあまあ満足 100 35.7%
どちらともいえない 119 42.5%
やや不満 26 9.3%
不満 4 1.4%

280 100.0%

計

「交流と賑わいのある海」について　（２）伝統的な文化が息づく海
選択肢

計

「交流と賑わいのある海」について　（１）海水浴やカヤックなど身近に楽しめる海
選択肢

満足, 7.1%

まあまあ満足, 33.9%

どちらともいえない, 46.1%

やや不満, 11.1%

不満, 1.8%

満足, 11.1%

まあまあ満足, 35.7%どちらともいえない, 42.5%

やや不満, 9.3%

不満, 1.4%
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回答者数 構成比
満足 81 28.9%
まあまあ満足 118 42.1%
どちらともいえない 63 22.5%
やや不満 15 5.4%
不満 3 1.1%

280 100.0%

「交流と賑わいのある海」について　（３）アートなど、人が訪れ、交流を広げる海
選択肢

計

満足, 28.9%

まあまあ満足, 42.1%

どちらともいえない, 22.5%

やや不満, 5.4%
不満, 1.1%
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回答者数 280
回答者数 構成比

ごみのない海 221 78.9%
水質のきれいな海 162 57.9%
多島美など、景観の美しい海 165 58.9%
スナメリやウミホタルに会える海 26 9.3%
海の幸（魚介類）が豊富な海 117 41.8%
海水浴やカヤックなど身近に楽しめる海 35 12.5%
伝統的な文化が息づく海 33 11.8%
アートなど、人が訪れ、交流を広げる海 62 22.1%
その他 3 1.1%

【問６】あなたが思い描く「香川の海」の望ましい姿、あるべき姿とはどのようなもの
ですか。次の中から３つまで選んでください。

選択肢

78.9%

57.9%

58.9%

9.3%

41.8%

12.5%

11.8%

22.1%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

ごみのない海

水質のきれいな海

多島美など、景観の美しい海

スナメリやウミホタルに会える海

海の幸（魚介類）が豊富な海

海水浴やカヤックなど身近に楽しめる海

伝統的な文化が息づく海

アートなど、人が訪れ、交流を広げる海

その他
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回答者数 構成比
言葉も意味も知っている 43 15.4%
言葉は知っているが、意味はよく知らない 134 47.9%
言葉も意味も知らない 103 36.8%

280 100.1%

回答者数 構成比
知っている 45 16.1%
聞いたことはあるが、何をやっているのかよく知らない 99 35.4%
知らない 136 48.6%

280 100.1%

【問８】「里海」とは、海だけでなく、海の生態系に大きな関連を持つ山や川、そし
て、私たちが生活する里（まち）も含めて、海域・陸域を一体的に捉え、人が適切に関
わることで守り育む「豊かな海」のことです。香川県では、全県域・県民みんなが参加
する「里海づくり」を推進していますが、そのことを知っていますか。次の中から１つ
だけ選んでください。

選択肢

選択肢

計

計

【問７】あなたは「里海」という言葉や意味をどの程度知っていますか。次の中から１
つだけ選んでください。

言葉も意味も知っている, 15.4%

言葉は知っているが、意味はよく知らない, 
47.9%

言葉も意味も知らない, 36.8%

知っている, 16.1%

聞いたことはあるが、何をやっているのか

よく知らない, 35.4%

知らない, 48.6%
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回答者数 構成比
ある 89 31.8%
ない 191 68.2%

280 100.0%

【問９】あなたは、海のことを考える場合、山や川、里（まち）を意識したことがあり
ますか。次のうちどちらかを選んでください。

選択肢

計

ある, 31.8%

ない, 68.2%

12/17



回答者数 280
回答者数 構成比

山や木に親しむ 89 31.8%
間伐材を利用した箸等の利用 42 15.0%
山に生息する動植物の調査・保全活動 19 6.8%
植樹・間伐 34 12.1%
山の清掃活動 43 15.4%
田畑の積極的な利用 41 14.6%
農薬や肥料等の適量使用 41 14.6%
家庭や地域で花や木などの緑を育てる 137 48.9%
家庭から油や固形物を流さない 158 56.4%
節水 162 57.9%
洗剤や石けんなどの適量使用 111 39.6%
ごみをポイ捨てしない 210 75.0%
３Ｒ（リデュース、リユース、リサイクル）の実施 122 43.6%
環境学習 77 27.5%
水産物の地産地消 75 26.8%
川や水路などの清掃活動 96 34.3%
川の水質調査 26 9.3%
川に生息する生き物の調査・保全活動 23 8.2%
海に生息する生き物の調査・保全活動 18 6.4%
海辺・海岸の清掃活動 64 22.9%
藻場・干潟などの保全・再生活動 10 3.6%
海の水質調査 12 4.3%
その他 6 2.1%
無回答 5 1.8%

【問１０】里海づくりは、活動の場所、取組み内容など、とても多様です。香川の山や
川、海などの環境保全のために取り組んでいることや、参加したことのある活動に、
「里海」の視点をちょっと加えれば、それも「里海」づくりになるかもしれません。あ
なたは、次のような活動に参加したことはありますか。次の中からすべて選んで〇を付
けてください。

選択肢

31.8%

15.0%

6.8%

12.1%

15.4%

14.6%

14.6%

48.9%

56.4%

57.9%

39.6%

75.0%

43.6%

27.5%

26.8%

34.3%

9.3%

8.2%

6.4%

22.9%

3.6%

4.3%

2.1%

1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

山や木に親しむ

間伐材を利用した箸等の利用

山に生息する動植物の調査・保全活動

植樹・間伐

山の清掃活動

田畑の積極的な利用

農薬や肥料等の適量使用

家庭や地域で花や木などの緑を育てる

家庭から油や固形物を流さない

節水

洗剤や石けんなどの適量使用

ごみをポイ捨てしない

３Ｒ（リデュース、リユース、リサイクル）の実施

環境学習

水産物の地産地消

川や水路などの清掃活動

川の水質調査

川に生息する生き物の調査・保全活動

海に生息する生き物の調査・保全活動

海辺・海岸の清掃活動

藻場・干潟などの保全・再生活動

海の水質調査

その他

無回答
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回答者数 280
回答者数 構成比

地域の中心となって里海づくりをけん引する人材の育成 72 25.7%
里海づくりに参加できる活動の場の提供 140 50.0%
幅広い県民への分かりやすい啓発広報活動 124 44.3%

57 20.4%

学校などの環境教育・環境学習の場としての海の活用 137 48.9%
その他 6 2.1%
無回答 3 1.1%

【問１１】「里海づくり」には、多くの県民の方々の参加が必要です。参加を促すため
に県が実施する施策について、どのようなことが重要だと思いますか。次の中から２つ
まで選んでください。

選択肢

企業など社会貢献活動として行う里海づくり活動（例えば、従業員によ
る海岸清掃など）への支援

25.7%

50.0%

44.3%

20.4%

48.9%

2.1%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

地域の中心となって里海づくりをけん引する人材の育成

里海づくりに参加できる活動の場の提供

幅広い県民への分かりやすい啓発広報活動

企業など社会貢献活動として行う里海づくり活動（例えば、

従業員による海岸清掃など）への支援

学校などの環境教育・環境学習の場としての海の活用

その他

無回答
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回答者数 280
回答者数 構成比

テレビ・ラジオによる広報 146 52.1%
新聞広告 64 22.9%
県・市町の広報誌 162 57.9%
インターネット・ＳＮＳによる広報 92 32.9%
パンフレット・ポスターの作成 48 17.1%
講演会・シンポジウムの開催 49 17.5%
里海に関する県民向けの講座や小・中学校などへの出前授業の開催 131 46.8%
里海に親しめるフィールドでのイベントの開催 102 36.4%
その他 5 1.8%
無回答 2 0.7%

【問１２】里海づくりの啓発広報活動について、どのような方法が効果的だと思います
か。次の中から３つまで選んでください。

選択肢

52.1%

22.9%

57.9%

32.9%

17.1%

17.5%

46.8%

36.4%

1.8%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

テレビ・ラジオによる広報

新聞広告

県・市町の広報誌

インターネット・ＳＮＳによる広報

パンフレット・ポスターの作成

講演会・シンポジウムの開催

里海に関する県民向けの講座や小・中学校などへの出前授業

の開催

里海に親しめるフィールドでのイベントの開催

その他

無回答
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回答者数 構成比
二度以上受講したことがある 2 0.7%
一度受講したことがある 6 2.1%
「かがわ里海大学」は知っているが受講したことはない 54 19.3%
「かがわ里海大学」を知らなかった 216 77.1%
無回答 2 0.7%

280 99.9%

回答者数 構成比
知っている 56 20.0%
知らなかった 122 43.6%
ＳＤＧｓそのものをよく知らない 101 36.1%
無回答 1 0.4%

280 100.1%

【問１４】国連が定めている、2030年を目標年次とする持続可能な開発目標「ＳＤＧｓ
（エスディージーズ）」は、17のゴール（目標）から構成されていますが、このうち、
里海づくりの取組みとも整合する「海の豊かさを守ろう」が14番目のゴール（目標）と
して挙げられていることを知っていますか。次の中から１つだけ選んでください。

選択肢

計

【問１３】県では、里海について理解を深め、里海づくりをけん引する人材を育成する
ため、平成28年に香川大学と共同で「かがわ里海大学」を開校し、年間で30講座程度、
里海づくりに関する各種の講座を開催していますが、これまでに受講したことはありま
すか。次の中から１つだけ選んでください。

選択肢

計

二度以上受講したことがある, 0.7%

一度受講したことがある, 2.1%

「かがわ里海大学」は知っているが受講し

たことはない, 19.3%

「かがわ里海大学」を知らなかった, 77.1%

無回答, 0.7%

知っている, 20.0%

知らなかった, 43.6%

ＳＤＧｓそのものをよく知らない, 
36.1%

無回答, 0.4%
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回答者数 構成比
知っている 8 2.9%
見たことはあるが、里海づくりのシンボルマークとは知らなかった 32 11.4%
まったく知らなかった 239 85.4%
無回答 1 0.4%

280 100.1%

※　表中の構成比は、四捨五入の関係で、合計が100％にならない場合があります。

選択肢

【問１５】次のシンボルマークは、空から山、里（まち）、海へ自由にはばたく鳥をイ
メージした、「かがわの里海づくり」のシンボルマークですが、知っていますか。次の
中から１つだけ選んでください。

計

知っている, 2.9%

見たことはあるが、里海づくりのシンボ

ルマークとは知らなかった, 11.4%

まったく知らなかった, 
85.4%

無回答, 0.4%
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